

# La situación en China

**La ciudad de Tientsin amenazada**  
LONDRES, 20. — Comunican desde Shanghai que los generales nordistas se batían en retirada rápidamente y que Tientsin está amenazada por las tropas de Feng-Yu-Siang. También parece que está en peligro la ciudad de Kalgan, a 160 kilómetros al norte de Pekín.

**Derrota de Feng-Yu-Siang?**  
LONDRES, 20. — Telegrafían de Shanghai que en una nota comunicada a la Prensa por el Gobierno de Nankin se dice que las tropas nacionalistas avanzan en todo el frente.

Otro despacho de Pekín da cuenta de que a pesar de que las tropas nordistas están infinitamente mejor equipadas que los nacionalistas, su retirada hacia el norte continúa.

De la misma procedencia se ha recibido otro despacho según el cual las tropas nordistas han derrotado a las tropas de Feng-Yu-Siang, a treinta millas al sur de Pao-Ting-Fu.

**La situación en Pekín**  
LONDRES, 20. — Un despacho de Pekín al "Daily Telegraph" dice que aunque la capital parece tranquila, los estudiantes siguen manifestando una agitación subversiva. Trece de ellos fueron muertos anoche, a corta distancia de la puerta norte de Pekín.

**El "boicot" contra el Japón**  
LONDRES, 20. — Según un despacho de Shanghai, el "boicot" contra el elemento japonés se intensifica en todo el sur de China, así como en las provincias centrales.

Al mismo tiempo que el "boicot" anti-japonés, se intensifica la propaganda comunista.

Siete súbditos rusos paseados por las calles

LONDRES, 20. — Un despacho de Sinan-Fu dice que siete súbditos rusos, que combatían en las filas nordistas y fueron hechos prisioneros por los nacionalistas, han sido paseados por la ciudad sujetos con cadenas, mientras se invitaba a la población a despedazarlos. También se tiene noticia de otras atrocidades cometidas por los nacionalistas.

**Otra nota a Chang-Su-Lin**  
PEKIN, 20. — El Gobierno japonés ha enviado una nueva nota al mariscal Chang-Su-Lin invitándole a suspender las hostilidades, a evacuar Pekín y Tientsin y a retirarse a Manchuria.

Los nordistas contraatacan con empuje y suerte

PEKIN, 20. — Las tropas del ejército nordista han emprendido una gran contraofensiva en la región de Pao-Ting-Fu. Parece que han sido derrotados tres ejércitos nacionalistas, que han sufrido grandes pérdidas en hombres y material.

Al sur de Tientsin la lucha se muestra también favorable para los nordistas

## Las elecciones alemanas

**Diets que serán elegidas**  
BERLIN, 21. — Ayer domingo se celebraron al mismo tiempo que las elecciones para el Reichstag, las elecciones para las dietas de Prusia, Baviera, Wurtemberg, Anhalt y Oldemburgo.

Con fines estadísticos se ha dispuesto que se realice separadamente el recuento de votos masculinos y femeninos.

**Sangrientos sucesos en las calles de Hamburgo**

HAMBURGO, 20. — Han ocurrido en esta capital sangrientos incidentes a causa de la campaña que se realiza para las elecciones que se verifican hoy. Se sabe que ha habido tres muertos.

**Agresión contra un miembro de la Bandera del Imperio**

HAMBURGO, 20. — Un miembro perteneciente a la organización republicana Bandera del Imperio, que se encontraba en la calle fijando carteles electorales, fue objeto de una agresión por parte de un miembro perteneciente a una asociación de la extrema izquierda, que le asestó una cuchillada, matándolo.

El agresor ha sido detenido.

a sus miembros, con motivo de las elecciones, un llamamiento exhortándolos a cumplir fielmente su deber electoral y a unirse con objeto de combatir el espíritu internacional de los pacifistas.

"Esta lucha — añade el manifiesto — emprendida en bien del país y de la patria, permitirá hacer resaltar nuestro deseo de conseguir la libertad en el interior y en el exterior.

**Un nieto del Kaiser toma parte en una reunión nacionalista**

MUNICH, 20. — En el mitin electoral celebrado por los nacionalistas en esta capital apareció por primera vez el nieto del Kaiser, Guillermo Federico.

El principal contrincante del señor Stresemann en Baviera, el general von Lettow-Vorbeck, que mandaba las fuerzas alemanas en África oriental durante la guerra, pronunció un discurso, en el que puso de relieve los gloriosos días del Imperio. El nieto del Kaiser, que cumplirá veintidós años el día 4 del próximo mes de junio, no usó de la palabra, limitándose a poner orden en la reunión y a saludar a sus amigos y partidarios.

**Los socialistas franceses desean éxito a los alemanes**

BERLIN, 20. — El diario "Worwaerts" dice que el Comité del partido socialista alemán recibió anoche un despacho de París firmado por los señores Leon Blum y Paul Faure y dirigido a los socialistas alemanes, deseándoles el mejor éxito en las elecciones legislativas que se celebrarán mañana en Alemania.

## Un tumulto de mujeres

**Por no hallar localidades para ver una película**

LONDRES, 20. — Comunican de Bradford que en un cine de aquella localidad la película alemana "Los peligros de la ignorancia", que trata de las enfermedades del amor y medios para evitarlas, se ha proyectado hasta seis veces diarias con éxito enorme.

Sólo se permitía la entrada a los adultos. Ayer hicieron cola ante la taquilla más de seis mil mujeres, y como el local no contiene más que mil cuatrocientas plazas, al cerrarse el despacho de venta se produjo un motín entre las espectadoras que pasaron la mañana en espera de billetes.

Los agentes de Policía llamados al efecto, hubieron de disolver el grupo por la fuerza, resultando herida una veintena de personas.

## EL TEMPORAL

**Tempestad en París. Viento, lluvia, granizo y chispas eléctricas**

PARIS, 20. — Ayer tarde ha soplado sobre París una tempestad de extraordinaria violencia. Ha caído lluvia y granizo en abundancia, convirtiendo en algunos barrios las calles en canales. En los alrededores han caído algunas chispas eléctricas, y el viento ha sido muy violento. El granizo ha destruido huertas y jardines. No se registran víctimas.

La niebla impide la salida de los barcos del puerto de Nueva York

NUEVA YORK, 20. — Una niebla muy densa se extiende por toda la bahía de Nueva York y dificulta extraordinariamente la navegación de los barcos surtos en el puerto.

La niebla ha impedido la salida señalada para hoy de varios transatlánticos, a bordo de los que hay más de tres mil pasajeros, la mayoría de los cuales se dirigen a Europa.

El transatlántico "Pennland", de la Compañía de Navegación Red Star, ha chocado con el barco de carga "Aniston City". Las dos embarcaciones tienen averías de importancia.

**Pérdida de cosechas**

TORREDONJIMENO, 20. — Las pertinaces lluvias que comenzaron al principio del invierno han causado la pérdida total de las cosechas, pues en muchos sitios las tierras no han podido ser labradas. Con este motivo la crisis por que atraviesan los obreros del campo se ha agudizado extraordinariamente.

## La estabilización del franco

PARIS, 20. — Algunos periódicos de la mañana habían reproducido una información de origen extranjero, según la cual se decía en los centros financieros norteamericanos que tienen relaciones con el Tesoro de los Estados, que Francia no tropezaría con ninguna dificultad para conseguir créditos destinados a lograr la estabilización definitiva del franco, y que los fondos serían ofrecidos al Gobierno francés por el Banco Federal de Reserva.

# Cosas de la -: escena :-

## EN LA ZARZUELA

**"Contrabandista valiente"**

Llegamos al final de la temporada lírica y no hemos visto surgir la obra cumbre que todos anhelamos. La estrenada el sábado con el título de "Contrabandista valiente", original de los señores Morales y Paso, con música del maestro Morales, no es ni mucho menos, la obra ideal.

De sus tres actos el primero hizo que el público se inclinara al optimismo, concediendo a los autores amplio crédito, porque se trataba, efectivamente, de un acto serio, maravilloso, aceptable por lo menos y que podía ser prometedor.

Desgraciadamente no se pasó de ahí y las promesas quedaron incumplidas: en el segundo acto la obra, lejos de elevarse, decayó y en el tercero la caída fué aún mucho mayor. Los autores, podríamos decir, no tenían cuerda para tanto.

El libro, sin embargo, tiene versos que quizás no resistan al análisis; pero suenan y eso para la mayoría del público es lo esencial; pero eso no es suficiente para hacer una obra definitivamente incorporable al Teatro Lírico Nacional, siquiera pueda serlo para que exista una zarzuela más de las que llevan las compañías para "mover el cartel" y a falta de cosa mejor.

La música tenía el interés de mostrarnos a un compositor joven: por su obra parece demasiado joven aún. Hay en ella atisbos, indicaciones, "cosas" utilizables; pero faltan cosas utilizadas, conseguidas, completas.

Probablemente el maestro Morales llegará a construir obras definitivas; pero "Contrabandista valiente" no pasa de ser un anuncio de ellas. Para lograrlas necesitará trabajar mucho más.

La interpretación fué aceptable.

## La guerra fuera de la ley

RIO JANEIRO, 20. — El Gobierno brasileño acaba de ser informado de que el Senado de los Estados Unidos ha aprobado el proyecto que autoriza al presidente Coolidge para invitar a todas las Repúblicas americanas a una Conferencia que se reunirá en Washington el próximo mes de noviembre.

Esta Conferencia se propone establecer un pacto de arbitraje general y de conciliación para declarar la guerra fuera de la ley en todos los países de América.

PARIS, 20. — El diario "Excelsior" dice que el Gobierno francés aceptaría la fórmula del señor Kellogg para la conclusión de un pacto multilateral contra la guerra a condición de que dicha fórmula fuera acompañada de un protocolo interpretativo, aprobado por todas las potencias interesadas.

LONDRES, 20. — Es probable que la respuesta británica a la proposición del señor Kellogg para la conclusión de un pacto contra la guerra, sea entregada hoy al Gobierno de Washington.

La contestación inglesa causa sorpresa en Washington

WASHINGTON, 20. — Ha causado enorme sorpresa la nota británica en contestación a la propuesta de Kellogg de declarar la guerra fuera de la ley.

Como se estaba seguro de que Inglaterra aceptaba incondicionalmente la propuesta de Mr. Kellogg, al abrir la nota y ver que la Gran Bretaña hace reservas en su nota, la opinión está sorprendidísima.

En el artículo noveno de la respuesta británica se dice que Inglaterra vería con gusto que el artículo cuarto del borrador francés fuera incluido en el texto definitivo del Tratado.

Esta reserva desvanece las esperanzas que el señor Kellogg tenía de que se firmara un Tratado incondicional.

**El texto de la nota**

LONDRES, 20. — La respuesta que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, ha transmitido esta mañana al embajador de los Estados Unidos, relativa a la proposición Kellogg, encaminada a declarar la guerra fuera de la ley, consta de 23 artículos, en los cuales se comentan los proyectos francés y norteamericano dirigidos a ese fin, y se ponen de manifiesto las condiciones de aceptación por parte de la Gran Bretaña.

Dice el documento que ésta, después de no haber visto grandes diferencias entre los proyectos de Francia y los Estados Unidos, se adhirió a la tesis de declarar la guerra fuera de la ley, empleada como instrumento político.

Agrega el documento que Inglaterra admite el texto del artículo segundo del proyecto de Pacto si, tal como lo ha comprendido el Gobierno británico, la frase "una diferencia entre las principales partes contratantes" se aplica a una diferencia que pueda surgir entre dos naciones cualesquiera de las firmantes.

El Gobierno inglés hace constar que aceptará el Tratado que prohíba la guerra como instrumento político, siempre que no sea obstáculo para su libertad de acción o a aquello que concierne a la prosperidad e

integridad de ciertas partes del Mundo, de vital interés para la Gran Bretaña.

Dice también el documento que no es necesario que todos los países se adhieran al eventual Tratado para que éste pueda entrar en vigor, pues hay que tener en cuenta que algunos de ellos no se encuentran en la actualidad en condiciones de mantener la paz. Su adhesión sólo podrá hacerse cuando en ellos se haya establecido un Gobierno estable.

"Nada se opone, pues, a que Inglaterra dé comienzo a las negociaciones encaminadas a la conclusión del Pacto — termina diciendo el documento —, pues la respuesta a la consulta que se les hizo de los Dominios y de la India se halla de acuerdo con él, y muestra que están dispuestos a llegar a la conclusión del Tratado declarando la guerra fuera de la ley como instrumento político".

## LA CUESTION DE TANGER

**Italia**

PARIS, 20. — El "Petit Parisien" dice que la discusión de los técnicos acerca de las reivindicaciones de Italia en lo que concierne al futuro régimen de Tánger continúan desarrollándose en un ambiente desfavorable. Es de creer que pronto se llegará a la conclusión de un acuerdo.

## La Fiesta de los Mercados en Valencia

VALENCIA, 20. — Con motivo de los festejos de mayo se ha celebrado la Fiesta de los Mercados. Una lucida e alegata simbólica ha recorrido las principales calles de la población, constituyendo una verdadera manifestación de arte. Poco después de las cuatro de la tarde se organizó la comitiva en las Casas Consistoriales, abriendo marcha la Guardia civil montada, a la que seguían la banda de clarines del regimiento de Victoria Eugenia, luciendo los jinetes el típico traje de labrador valenciano; un heraldo, portador de artístico estandarte anunciador de la fiesta; siete jinetes ofrecían al pueblo ramos de flores; 20 parejas de grupos valencianos, seguidas de otros tantos jinetes, con guirnaldas de frutas de la región; 20 labradores más a caballo, y, finalmente, una grandiosa carroza estilo renacimiento, que ha sido muy elogiada a su paso por las calles. En ella iba sentada, en un trono, la reina, Vicentita Riera, rodeada de las reinas de los mercados: Vicentita Genovés, del de Colón; Pepita Ballarri, del Central; Rosario Tejero, del del Grao; Consuelo "Simón", del de la barriada de Jerusalén; Vicentita Rosell, del de Ruzafa, y Maria Compañy, del del Cabañal. La belleza de todas las reinas ha sido objeto de vítores y aplausos a su paso por las calles de la ciudad.

Anoche se verificó, en el mercado central, un baile en honor de las reinas de los mercados.

## Una partida de ladrones de trenes

ALMAGRO, 20. — La Guardia civil ha detenido a Enrique Morales Toledano, apodado Mancheguillo, Rafael Moreno Heredia, Antonia de Haro Soler, Claudia Martínez López y José Villadón Martínez, todos conocidos saltadores de trenes que operaban a lo largo de la línea férrea, por el procedimiento de lanzar a la vía los objetos que robaban en los trenes de mercancías y recogerlos luego.

Todos ellos han sido identificados por el jefe de Policía de ésta, señor Matarredona, como autores de los robos cometidos hace varios meses en Linares.

Se concede gran importancia a la detención de José Villalón, que era el jefe de la partida, ladrón de mucho cuidado y que casi siempre conseguía huir a la acción de la Justicia.

Todos los detenidos han sido puestos a la disposición de la Dirección General de Seguridad.

## Un rasgo de la infanta doña Paz

CUENCA, 20. — La distinguida escritora doña María de la Asunción Polo, a cuya iniciativa se debe la suscripción pública abierta en esta población para regalar un palacio a la infanta doña Paz, como homenaje de simpatía de toda la provincia, ha visitado a Su Alteza para darle cuenta de este proyecto.

La augusta dama, después de expresar su profundo agradecimiento por esta demostración de cariño, rogó que cuantos elementos se hayan reunido para la edificación de ese palacio, se empleen en la construcción de una escuela-jardín cuya necesidad se deja sentir en esta ciudad, añadiendo que alentará y ayudará ese proyecto con todo el fervor que siente por el bien de la infancia y la cultura de su amada España.

## La crisis minera en Asturias

OVIEDO, 20. — Los representantes del Sindicato Minero, señores Llana, Amador Fernández y Ramón Peña, estuvieron en la Patronal Minera y manifestaron que la real orden por la cual se les aumentó en una hora la jornada impone como condición trabajar todos los días laborables. Algunas Empresas empezaron a reducir el trabajo semanal a cuatro días.

El señor Llana ha marchado a Madrid y mañana o pasado lo harán los demás compañeros de Comisión para informar de cuanto ocurre, al jefe del Gobierno.

Mañana se reúne la Patronal Minera para tratar de esta cuestión.

# Ecos de Sociedad

Se han concedido Reales cartas de sucesión: en el título de marqués de Pescara a favor de don Joaquín Sanchiz de Quesada Castillo y de la Vera, marqués de Casa Saltillo, conde de Ulloa de Monterrey; y en el de conde de Santovencia, a favor de don Leopoldo Martínez de Campos y Muñoz.

Se encuentran en París: Lady Athlumney, lady Paget, don Orestes Díaz, doña Dolores Pacheco de Anchorena, el prelado argentino monseñor Augusto Mac Nabb los señores de Bustillo (don Ecequiel), doña Mercedes Saveria Zelaya, la condesa de Goncalves Pereira.

Entre los recientes obsequios de que ha sido objeto Su Alteza, figura un te dado en los suntuosos salones del hotel Plaza, por la distinguida dama americana Mrs. Bates-Batcheller, al que asistió también mademoiselle Soumé Tcheng, a diplomática china encargada por el Gobierno nacional de aquella República de una importante misión acerca del Gobierno francés.

La condesa de Arcentales está restablecida de la operación quirúrgica que se le practicó recientemente.

También se halla restablecido de su grave dolencia el conde de Lérida.

Ha salido para París don José Sáinz de los Terreros.

A la marquesa de Rafal le ha sido practicada una operación.

Deseamos el restablecimiento de la ilustre paciente.

Su Alteza Real la infanta doña Eulalia, que se encuentra en París, hará una excursión en el transatlántico "Cap Arcóna"; visitará Hamburgo y otras ciudades de Alemania, y se reunirá después en París con su augusta hermana, la infanta doña Paz.

Han marchado al balneario de Carlsbad la señorita de Reina y su hermana, la señorita de Landecho, hermanas de la marquesa de Urquijo.

## Una partida de ladrones de trenes

ALMAGRO, 20. — La Guardia civil ha detenido a Enrique Morales Toledano, apodado Mancheguillo, Rafael Moreno Heredia, Antonia de Haro Soler, Claudia Martínez López y José Villadón Martínez, todos conocidos saltadores de trenes que operaban a lo largo de la línea férrea, por el procedimiento de lanzar a la vía los objetos que robaban en los trenes de mercancías y recogerlos luego.

Todos ellos han sido identificados por el jefe de Policía de ésta, señor Matarredona, como autores de los robos cometidos hace varios meses en Linares.

Se concede gran importancia a la detención de José Villalón, que era el jefe de la partida, ladrón de mucho cuidado y que casi siempre conseguía huir a la acción de la Justicia.

Todos los detenidos han sido puestos a la disposición de la Dirección General de Seguridad.

## Un rasgo de la infanta doña Paz

CUENCA, 20. — La distinguida escritora doña María de la Asunción Polo, a cuya iniciativa se debe la suscripción pública abierta en esta población para regalar un palacio a la infanta doña Paz, como homenaje de simpatía de toda la provincia, ha visitado a Su Alteza para darle cuenta de este proyecto.

La augusta dama, después de expresar su profundo agradecimiento por esta demostración de cariño, rogó que cuantos elementos se hayan reunido para la edificación de ese palacio, se empleen en la construcción de una escuela-jardín cuya necesidad se deja sentir en esta ciudad, añadiendo que alentará y ayudará ese proyecto con todo el fervor que siente por el bien de la infancia y la cultura de su amada España.

## La crisis minera en Asturias

OVIEDO, 20. — Los representantes del Sindicato Minero, señores Llana, Amador Fernández y Ramón Peña, estuvieron en la Patronal Minera y manifestaron que la real orden por la cual se les aumentó en una hora la jornada impone como condición trabajar todos los días laborables. Algunas Empresas empezaron a reducir el trabajo semanal a cuatro días.

El señor Llana ha marchado a Madrid y mañana o pasado lo harán los demás compañeros de Comisión para informar de cuanto ocurre, al jefe del Gobierno.

Mañana se reúne la Patronal Minera para tratar de esta cuestión.



**El Club Rotario. — Un monumento**  
BARCELONA, 20. — Ha celebrado dos sesiones la Conferencia del Club Rotario, asistiendo 207 asociados.

Se han desarrollado varias conferencias. La primera del señor Sánchez Cuervo, "La primera finalidad del rotario. La ayuda mutua como base de cualquier empresa noble".

El orador fué muy felicitado.

Seguidamente se procedió a la lectura de la conferencia que debía dar don Enrique Lasa, del Rotary Club de Málaga, acerca del tema "La segunda finalidad del rotario. La más nitida honradez en los negocios y profesiones".

Otra fué la del señor Mingoya, del Club Rotario de Bilbao, acerca del tema "La quinta finalidad del rotarismo; el reconocimiento del valor de todas las profesiones y el ennoblecimiento por parte de cada socio de la suya como medio de servir a la sociedad".

Por último desarrolló su Conferencia don Leandro Gómez Cadiñano, que tuvo palabras de elogio para la región catalana por su amor al trabajo.

Celebrada la elección de nuevo gobernador del distrito rotario, fué elegido por unanimidad don José R. Carles, que tiene la clasificación de algodoneros y pertenece al Club de Barcelona.

—Se ha celebrado la inauguración del monumento al doctor Pearson, en la plaza de Gaspar Ferreras, en la barriada de Pedralbes. El monumento es obra del escultor señor Viladomach. La estatua representa una mujer que lleva un ramo de laurel. El monumento ha sido costeado por el Rotary Club de Barcelona, que lo ofrece a la ciudad.

El alcalde recibió complacido, en nombre de la ciudad y del Ayuntamiento, el monumento levantado a un hombre que, como el doctor Pearson, tanto hizo en bien de Cataluña y de España entera, y con quien Barcelona tenía contraída una deuda de gratitud.

Del extranjero

La Conferencia de la pequeña Entente

VIENA 21.—Se confirma que los tres ministros de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania han llegado a un acuerdo sobre la celebración de la Conferencia de la Pequeña Entente, que se reunirá en Bucarest el 18 del próximo junio hasta el 22 del mismo mes.

Un personaje político austriaco ha manifestado el gran interés con que se siguen en Austria estas reuniones. "Se habla—ha dicho—de falta de cohesión entre los tres Estados que la componen; pero lo cierto es que la unión dura y que parece tiene razón el Sr. Benes, animador del grupo, cuando el año pasado, después de la sesión de Jachimov, escribía: "La Pequeña Entente es, según mi criterio, un organismo durable e inaccesible a las circunstancias pasajeras."

Sin embargo, desde aquella época se tenía una vaga impresión de que Roma trataba de influir sobre Bucarest, con el fin de separar a Rumania del bloque de las tres potencias. El fracaso de la tesis rumana en Ginebra en marzo último sobre la cuestión de los optantes húngaros estropeó esta combinación.

Pero lo que contribuirá a estrechar los lazos entre las tres naciones bálticas es la campaña desahogada de Budapest, apoyada por ciertos elementos británicos y de otras partes, en favor de la revisión del Tratado de Triano, que amputó a Hungría dos terceras partes de su territorio. En este asunto todos los miembros de la Pequeña Entente, herederos de los despojos húngaros, se sienten igualmente interesados y solidarios en la defensa de sus nuevos derechos.

No hay que olvidar que, creada contra Hungría la Pequeña Entente subsistirá y se reforzará cada vez que Hungría amenace o simplemente estorbe.

Esto explica aún más por qué la Pequeña Entente no debe ni puede evolucionar dentro de la órbita de Italia, comprometida con los magiars por el Tratado italo-húngaro, y dispuesta, además, a arrojar a los yugoeslavos del Adriático y de los Balcanes, esperando establecer su hegemonía en el Mediterráneo oriental y en la Europa central.

Parece que se está formando una Triple Entente entre Italia, Grecia y Turquía

BERLIN 20.—El diario "Berliner Tageblatt" publica (16 de mayo) en primera plana un telegrama de su corresponsal de Atenas, que afirma que se ha ultimado un acuerdo entre el representante de Italia en Angora, Sr. Orsini, y el ministro de Negocios extranjeros turco, Ruchdi Bey. Parece que el acuerdo contiene un preámbulo, 16 artículos y un anexo. Concede al comercio italiano privilegios en Anatolia, y admite a numerosos colonos italianos en la región de Adana. El anexo prevé la adhesión de otros países al pacto; esa previsión se refiere, ante todo, a Grecia, que, a pesar de los recuerdos de la sangrienta guerra greoturca, busca la aproximación con Turquía. En virtud del Tratado de Lausana, los dos países han cambiado a sus minorías. Millón y medio de griegos han abandonado a Turquía; la emigración, cruel e indigna de nuestra época, ha tenido, sin embargo, han transformado en tierras fértiles ciertas regiones, antes abandonadas, de Macedonia, y como ya no hay minorías griegas en Turquía ni minorías turcas en Grecia ha desaparecido el mayor motivo de una futura guerra entre los dos países; Grecia ha renunciado a la "gran idea" de reconstituir el Imperio de Bizancio.

El pacto ha de tener cláusulas políticas; y si Grecia se adhiere a él se habrá formado en el Mediterráneo oriental una nueva Triple Entente. Como las relaciones de Bulgaria con Italia y Turquía son buenas, y como las con Grecia no pesan de mejorar, un acuerdo entre Roma, Atenas, Angora y Sofía (por no hablar de Budapest ni de Tirana) aislaría por completo a Yugoslavia. Italia tendría entera libertad de acción en Albania, y en el caso de un conflicto italo-yugoeslavo, Grecia, que teme todavía un empuje serbio hacia Salónica y el mar Egeo, observaría una neutralidad benevolente hacia Italia.

Muertos y heridos por atropellos en París. PARIS, 20.—Durante el pasado mes de abril 48 personas fueron muertas y 353 heridas en las calles de París y en los arrabales.

Los coches particulares causaron ocho muertos y 59 casos de heridas en la ciudad, y 12 muertos y 70 heridos en los suburbios.

LONDRES, 20.—El pleito del libro de rezos, que el mes próximo será discutido en las Cámaras, después de las reformas en él introducidas, vuelve a convertirse en el asunto del día.

El ministro del Interior, sir William Joynson-Hicks, ha dirigido una carta al obispo de Londres, en la que le dice que los obispos anglicanos, faltos de energías para defender el protestantismo, se esfuerzan en legalizar las prácticas ilegales que las malas costumbres han ido introduciendo en la Iglesia.

"Ustedes—añade el ministro—desconocen, al parecer, la vitalidad extraordinaria del sentimiento protestante entre los laicos ingleses".

Sir William, que fue uno de los adversarios más resueltos de la reforma del libro de rezos, anuncia que pronto publicará un libro sobre tan debatido asunto. La bandera que ha volado sobre las regiones árticas.

LONDRES, 20.—La Junta directiva de la Real Sociedad de Geografía ha recibido un radio del capitán Wilkins dando las gracias por la concesión de la medalla patronal y ofreciendo al museo de la Sociedad la pequeña bandera británica que ha llevado en su vuelo de más de quince mil millas sobre las regiones árticas.

La Junta ha aceptado el regalo y ha anunciado que la colocará al lado de la bandera que enrolaba sir Edward Parry, durante su excursión en trineo hace un siglo, hasta la latitud 82°45' al Norte.

Un periódico de información de la vida intelectual de los pueblos eslavos

PRAGA, 20.—El ministro alemán en el Gabinete de Praga, señor Spina, ha fundado, en unión de los eslavistas ale-

manes, un periódico mensual titulado "Slavische Rundschau", cuyo objeto será informar acerca del estado actual de la vida intelectual de los pueblos eslavos.

GIOUSETER (Nueva Escocia), 20.—A consecuencia de ser de menor tamaño que las nueve pulgadas que son requeridas por el reglamento del Estado de Massachusetts, han sido devueltas al mar seis mil langostas, las cuales, felizmente, vense libres por el momento de la voracidad de los habitantes de esta población.

El lote representa la pesca de una semana en Nueva Escocia de los referidos y exquisitos crustáceos.

La policía de París cobra un millón de francos

PARIS, 20.—Ha sido entregado con toda solemnidad en la Dirección de Seguridad a la brigada central de Policía, llamada de "Controle", un millón de francos.

Esta suma fué recibida en forma de cheque, firmado por monsieur Tylev, representante en París de una Compañía aseguradora de Londres, para recompensar a los comisarios Charpetnier y Boni, y a los inspectores Garanger y Vagazé, que encontraron recientemente un collar de perlas, valorado en seis millones de francos, que se había perdido entre París y Londres.

El suceso ocurrió el 23 de febrero último. Ese día, a la una de la tarde, la Casa Cartier, de París, certificó con destino a su sucursal de Londres, en la oficina de Correos de la calle de Saint Roch, una pequeña caja de madera envuelta en papel gris y sellada con tres sellos de cera, que contenía un collar de 57 perlas, color crema rosada, pesando 669 gramos 28 centésimas, y tres pequeños brillantes. Estaba asegurada en 50.000 libras esterlinas, y no llegó a su destino.

La casa aseguradora presentó una denuncia y los comisarios Charpetnier y Boni fueron encargados de hacer las oportunas investigaciones, mientras la Policía inglesa operaba también por su parte.

Los comisarios averiguaron bien pronto que la etiqueta concerniente al certificado había sido despegada de la cajita y puesta sobre un paquete de periódicos enviado desde la misma oficina de Correos a un oficial británico residente en Inglaterra.

Esto hizo creer que el autor de la sustracción era un empleado de Correos, y el 27 de abril fué detenido Luis Seberac, empleado de Correos, el cual se declaró autor del robo.

Dijo que había metido la cajita en un bolsillo de un viejo gabán y había mandado este gabán a su madre, como paquete postal.

La madre, que reside en Tolosa y que lo ignoraba todo, había colgado el gabán en un ropero, y en el bolsillo del mismo estaba la caja con el collar de perlas, sin que nadie la hubiera abierto.

La prima ofrecida por la Compañía aseguradora inglesa ha sido repartida entre los 120 comisarios e inspectores de la Brigada Central de Controle; pero como el principal descubridor del robo fué el comisario Charpetnier, cada uno de los policías ha entregado una parte de lo que le correspondía para engrosar la cantidad que dicho comisario debía percibir.

La misma Compañía aseguradora ha gratificado a los policías ingleses que trabajaron en el asunto con una suma equivalente a 250.000 francos.

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS. DIA 21', 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Deuda Ferroviaria', 'Bonos del Tesoro', 'Ayuntamientos', 'Cédulas—Banco Hipotecario', 'Acciones', and 'Moneda extranjera'.

La reforma universitaria

La "Gaceta" publica el Real Decreto-ley de proyecto de reforma universitaria.

El Real decreto-ley tiene varias secciones y más de 70 artículos. Se recuerda en primer término, la personalidad jurídica de las Universidades, según decreto de 9 de junio de 1924, y se dice que el patrimonio universitario será administrado en la forma que perceptúa el Real decreto de 25 de Agosto de 1926.

Estudios obligatorios y voluntarios. El decreto establece el plan de estudios de cada Facultad, con lo que se constituye el mínimo de enseñanza obligatoria del Estado, necesaria para obtener los títulos facultativos. Además de estas asignaturas que formen el mínimo de escolaridad, cada Facultad podrá exigir, como obligatoria para la licenciatura, una o dos asignaturas, según los medios y el material que dispongan.

El alumno, antes de la reválida, deberá acreditar que posee dos lenguas vivas o una lengua muerta y otra viva.

Además de estos estudios obligatorios, cada Facultad podrá crear otros voluntarios e investigaciones científicas o de carácter profesional. De la enseñanza de estos cursos voluntarios se encargarán catedráticos o auxiliares numerarios que lo soliciten, o bien otras personas, ajenas a la Facultad, siempre que sean de reconocida competencia científica o de acreditada pericia en la profesión de que se trate. Es, pues, una institución análoga a la de "privans docens".

La matrícula será voluntaria para los alumnos o licenciados, pudiendo ser admitidos, no obstante, por la Facultad, otras personas que acrediten una base científica suficiente, aunque no sea universitaria.

La distribución de materias de licenciatura se hará del siguiente modo: cuatro años para las Facultades de Filosofía y Letras y Ciencias; cinco años, para las de Derecho y Farmacia, y siete, para la de Medicina.

Desde luego, no se podrá ir o llegar a la reválida sin que se hayan cursados los años que constituyen el mínimo de escolaridad.

El ministro podrá previo informe de la Facultad, exceptuar de la anterior disposición a los alumnos que, por haber terminado otro género de estudios, se les considere capaces, por su grado de formación científica, para revalidar.

Los cursos de materias obligatorias tendrán programas aprobados por las respectivas Facultades.

En los cursos de carácter profesional, la Universidad procurará estudiar problemas de interés nacional, y otros de la región donde aquella esté enclavada, y, asimismo, procurará la preparación del personal director de las actividades económicas vitales de la región, coordinando sus trabajos con los de las entidades interesadas.

Se encarga a las Facultades de Derecho de las Universidades de Madrid y Barcelona un proyecto de cursos especiales para funcionarios administrativos.

Los cursos de investigación científica tendrán carácter monográfico, y se procurará siempre el estudio de un problema científico de interés.

El profesorado de estos cursos tendrá absoluta libertad en la materia que explique; pero a fin de curso vendrá obligado a elevar una Memoria, con las fuentes científicas utilizadas en el trabajo.

El proyecto prevé, o, mejor dicho, ordena, un enlace de las Escuelas especiales civiles y militares con la Universidad, y un intercambio en el profesorado, cuando la materia y la personalidad del profesor lo reclame.

El curso. Los programas. Las especialidades

El curso empezará siempre el día 2 de Octubre de cada año y terminará el 31 de Mayo del siguiente, comenzándose los exámenes el día 1.º de Junio.

Las Facultades podrán dividir los cursos en períodos distintos, en los que se profesen cursos diferentes, pudiendo afectar la división a la totalidad o a parte de la disciplina.

Por las Universidades se publicarán los días de vacaciones, el cuadro completo de enseñanzas del curso siguiente, los programas y los horarios de las cátedras.

Sean las que fueren las pruebas de suficiencia en los cursos obligatorios, han de referirse al total del programa, con independencia de la labor hecha en la cátedra.

Las clases teóricas y las prácticas, estas últimas de laboratorios, bibliotecas y seminarios, no podrán exceder de tres horas en días festivos, debiendo procurarse que cada alumno tenga otras dos horas del día dedicadas a cursos especiales escogidos por él, según una ordenación racional, que deberá someter a la aprobación de la Facultad, y que ésta podrá modificar, si así lo estima conveniente.

Los alumnos se podrán matricular en cualquier Universidad del reino, pero los traslados no serán autorizados, si no se justifican plenamente.

El importe de las matrículas. La retribución de los catedráticos

El Estado cede al patrimonio universitario la mitad del importe de la matrícula de carácter obligatorio. De esa cantidad, el 50 por 100 lo invertirá en fondos públicos que produzcan renta, y con ésta y el 50 por 100 restante atenderá a los fines de cultura que le están encomendados.

El importe de las matrículas voluntarias se invertirá totalmente en retribuir a las personas a quienes se haya encomendado la explicación de esos cursos.

La mitad del importe de los títulos de licenciados y doctores se ingresará en una caja especial, que se destinará a mejorar la retribución de los catedráticos numerarios de las Universidades, distribuyendo ese importe en forma desigual; es decir, que percibirá mayor cantidad aquel catedrático que no se dedique a profesiones lucrativas o que invierta la mayoría de su tiempo en

trabajos docentes o que, por el número de hijos que tenga, sea acreedor a un percibo mayor.

Cada Facultad concederá un 10 por 100 de matrículas gratuitas a los alumnos que, por su intengencia y aprovechamiento, lo merezcan, y un 15 % al alumno de escasos medios económicos y que además tenga buen expediente.

Cuando en una misma Universidad haya varios hermanos, tendrán una desgravación en el importe de las matrículas. Si son dos, el 15 por 100; si son tres, el 20, y si son cuatro o más, el 25.

Las pruebas de suficiencia. Todas las Universidades podrán conferir grados en sus Facultades, pero siempre que se acredite el mínimo de escolaridad en cada Facultad.

Al final de cada curso se verificarán las pruebas de suficiencia. Si el alumno no ha asistido a las clases deberá probar en ejercicios prácticos su suficiencia. De esta última disposición, se exceptúan los alumnos que hayan tenido los años del mínimo de escolaridad en Centros de estudios superiores, que tengan más de veinte años de pedagógica. Los exámenes para estos alumnos serán idénticos a los que sufrirán los alumnos que hayan asistido a las cátedras; y se examinarán estos estudiantes ante dos profesores del Centro de que se trate, presididos por un catedrático de la Facultad.

Todo alumno, en la reválida, demostrará suficiencia, en parte teórica y en parte práctica. El detalle de los exámenes de final de curso y de reválida serán fijados por cada Facultad y aprobados, en último término, por el ministerio.

Lo mismo para la parte práctica que para la parte teórica de la reválida, se hará una lista de temas, que se renovará cada cinco años.

Todas las Universidades podrán otorgar el grado de doctor. Para este título es preciso que se estudien cursos de investigación científica. En la Universidad de Madrid, entre los cursos de investigación, se incluirán las asignaturas que ahora constituyen el doctorado.

Publicaciones universitarias. La relación entre las Universidades

Las Universidades deberán publicar boletines, por lo menos cada dos meses, y un anuario al final de curso, con lo que se resuelve el actual aislamiento en que estos Centros docentes viven, porque cada uno podrá conocer la labor que se realiza en los demás.

La inspección ministerial. La inspección general de las Universidades será del ministerio, pudiendo ejercerla el mismo por medio del director de Enseñanza Superior, los rectores o delegados especiales.

Los decanos de las Facultades inspeccionarán la labor de los catedráticos, pero con un carácter de consejo, colaboración y estímulo.

La libertad de la cátedra. Sanciones

Los catedráticos gozarán de plena libertad pedagógica en el desarrollo de la disciplina científica que expliquen, y en la exposición, análisis y crítica de doctrinas teóricas y opiniones, así como en la elección de métodos y fuentes de investigación; pero sin que les sea lícito atacar los principios básicos sociales, que son fundamento de la constitución del país, ni su forma de gobierno, poderes y autoridades castigando las infracciones en esta disposición, ya por las autoridades académicas o por los Tribunales de justicia, según la importancia de aquéllas.

El ministro podrá suspender los cursos de investigación científica cuando lo juzgue oportuno, por la índole de la materia que se intente desarrollar.

La adaptación

El plan de estudios nuevo se aplicará íntegramente a los estudiantes que empiecen su carrera universitaria el 1.º de Octubre de este año. Lo que antes de esa fecha hayan aprobado dos asignaturas de Facultad, además del preparatorio, podrán optar seguir el antiguo o el nuevo plan de estudios.

Las pruebas de curso se aplicarán desde Junio de 1929.

El examen de reválida será voluntario para los que hayan aprobado dos asignaturas de Facultad.

Lo que importan las concesiones del decreto de las Universidades

La mitad de la matrícula concedida al patrimonio universitario importa 2.100.000 pesetas, y la mitad del importe de los títulos destinados a mejorar los títulos del profesorado 891.000 pesetas.

Sumando el total de estas concesiones a la Universidad resulta que es un 26 por 100 de lo que actualmente gasta el Estado en la enseñanza universitaria, que suma 11 millones de pesetas.

La repoblación forestal de Madrid

En la Diputación provincial se ha recibido el proyecto de repoblación forestal de la provincia sobre la base del vivero adquirido por la Diputación.

Con el fin de contribuir al fomento de la producción forestal, parece existe el propósito de que la Diputación subvencione a los Ayuntamientos de la provincia, durante tres o cuatro años, con cantidades análogas a las que ahora obtienen por aprovechamientos forestales, que en ese caso dejarán de utilizar.

Transcurrido ese plazo, podrán continuar los aprovechamientos, y de ellos obtendrán utilidad el Estado, la provincia y los municipios respectivos.

Uno de los primeros trabajos que se emprenderán será la repoblación del arbolado en los caminos y carreteras y en las vías férreas de la provincia.

Ayuntamiento

Un bando de la Alcaldía. — Grupos escolares. — El teatro Español

El alcalde ha publicado un bando dedicado a prevenir la conservación de los productos alimenticios durante la temporada de verano. Se consignan también en él preceptos higiénicos relacionados con la vía pública.

El concejal señor Colón, en unión de los representantes del Estado, ha recibido las obras de los grupos escolares de Jaime Vera y Pérez Galdós. El alcalde desea que estos establecimientos funcionen en el próximo año.

El señor Aristizábal hizo una visita a las obras del teatro Español, y es probable que este coliseo pueda funcionar en la próxima temporada.

Los accesos a la plaza de Toros

El alcalde celebró una conferencia con los contratistas de las obras de la plaza de toros acerca de las reformas que han de introducirse en las vías de acceso a la plaza.

El paseo de Santa María de la Cabeza

Recientemente se habló en el salón de sesiones de la necesidad de dar una pavimentación adecuada al pasto de Santa María de la Cabeza. A ruegos de algunos vecinos tenemos que insistir cerca del alcalde para que esta pavimentación se lleve a efecto. La más adecuada con las necesidades del tráfico sería la de empedrado basáltico o microgranítico. Recuerde el señor alcalde que el servicio de transportes del Matadero se hace por allí, y ya que se trata ahora de modificar el régimen, hay que tener en cuenta los beneficios que recibirían los vehículos con un nuevo pavimento. No hay motor ni ballesteras que puedan resistir el actual empedrado.

Clínica de Corbatas

Ya no bastan las innumerables políclínicas y consultorios humanos, los de perros y hasta de muñecas.

En París cerca de la Rue des Petits-Champs, acaba de abrirse un establecimiento bajo el siguiente rótulo de muestra:

"Clínica de Corbatas"

Afirmándose debajo que allí se arreglan y vuelven nuevas todas las corbatas, por usadas y destrozadas que estén.

¡Ojo al nuevo negocio industrial, catalanes!

Gacetillas teatrales

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). "Contrabandista valiente", la maravillosa producción lírica, clamorosamente aplaudida, se representará mañana por la noche. Por la tarde, "La marchenera".

PRINCESA. — Todas las noches el hermoso drama, de Felipe Sassone, "No tengo nada que hacer", que, por su interés y emoción, constituye uno de los mayores éxitos del insigne dramaturgo.

Desde mañana, todas las tardes, a precios populares, la preciosa comedia, de Alejandro Mac-Kinlay, "El que no puede amar", que se representa con el mismo éxito del día del estreno.

LARA. — Mañana, tarde y noche, la interesante comedia de Enrique Suárez de Deza, "La chica del Citroen", el mayor éxito de la presente temporada. Pasado mañana, por la noche, función en honor del insigne poeta Eduardo Marquina, con la 60 representación de su maravillosa comedia "La vida es más".

ESLAVA. — Todos los días, tarde y noche (butaca 5 pesetas), éxito enorme de "¡Abajo las coquetas!", deliciosa partitura del maestro Guerrero. Interpretación perfecta. Fastuosa presentación.

COMICO. — Todas las noches y el jueves por la tarde, "El señor de Pigmalión", de grandioso éxito.

FUENCARRAL. — Sin función para preparar el grandioso espectáculo de Circo Americano. Dirección, Perezoff. Inauguración, Sábado 26.

"LAS CASTIGADORAS" REFORMADA. — Esta obra de éxito incomparable hace que el teatro Romea se vea lleno todas las noches y que Celia Gámez, la escultural "vedette", sea aplaudida por todos, aclamándola como reina del género frívolo. Las Cortesinas, Antofita Torres, Constanza, Rey, Fortun, todas las bellezas que componen el cuadro de esta compañía, son objeto de entusiastas aplausos. Por la tarde, "El viajante en cueros", suceso de risa y fin de fiesta por Ramper.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde. Primero: a remonte Irigoyen y Alberdi contra Abrego y Gueibenzu. Segundo: a pala Azurmendi y Jáuregui contra Araquistain y Begoñas III.

ZARZUELA. — A las diez y media, Contrabandista valiente.

CALDERON. — A las seis y media, El caserío. A las diez y media, La parranda.

PRINCESA. — A las seis y media, El que no puede amar. A las diez y media, No tengo nada que hacer.

LARA. — A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, La chica del Citroen (éxito inmenso).

REINA VICTORIA. (Compañía Adamuz-González). — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Los marneros.

ESLAVA. — A las siete y diez y tres cuartos ¡Abajo las coquetas! (enorme éxito).

COMICO. — A las siete, popular, Un alto en el camino. A las diez y media, El señor de Pigmalión (éxito enorme).

ROMEA. — A las seis y media, El viajante en cueros (gran éxito) y Ramper. A las diez y media, Las castigadoras (éxito formidable) y fin de fiesta por Ramper.

LA SOLEDAD = FUNERARIA DESENGAÑO 10 TELFO 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Los deportes

**La final del Campeonato de España.—El Barcelona y la Real Sociedad, de San Sebastián, tras un partido durísimo, empatan a un tanto**

Nuevamente, y por segunda vez, se han visto frente a frente la Real y el Barcelona. Fue la primera el año 1915, en la que contendieron en las Cortes, quedando vencedor el grupo catalán por 2-1. El Barcelona ha conseguido el preciado título de campeón de España siete veces; el Athletic de Bilbao, 9, y el Real Madrid, cinco; la Real una sola vez, en 1913, cuando, con el nombre de Real Sociedad Ciclista de San Sebastián, consiguió el campeonato venciendo al Español, de Madrid, en la final.

Los dos equipos que, haciendo honor a su tradicional valía (pues el Campeonato español siempre ha radicado en Vasconia, Cataluña y Centro, que son las regiones que se reparten la hegemonía nacional en el viril deporte)—no hay que olvidar al formidable Real Unión, que obtuvo el campeonato de España tres veces—, se han disputado con verdadero ardor esta final de 1928...

Las noticias que nos transmite el telegrama, parecen indicar una ligera superioridad a favor de la Real, que dominó más intensamente, creando situaciones de mayor peligro; pero hay que contar con que, Platko, lesionado seriamente, y, más tarde "Sami", quitaron mucha fuerza moral al equipo azulgrana.

El partido que tuvo lugar en la delantera barcelonesa, con la línea media guipuzcoana, en la que el pequeño Marculeta, estuvo hecho un coloso, pudiendo asegurarse, que, gracias a él, bien secundado por la defensa, la victoria del Barcelona no fue un hecho.

Este jugó algo bajo de su "forma" habitual, no dando su delantera la impresión de cohesión que otras veces.

Platko se retiró lesionado en el primer tiempo, al arrojarse a los pies del delantero de la Real, Cholin, y arrebatarle el balón en el momento de ir a tirar a goal. En el segundo tiempo actuó con la cabeza vendada.

El primer tanto del Barcelona se debió a un pase retrasado de Píera, que se pasó a las defensas, y mandó el balón a "Sami", que, desmarcado chutó a placer, consiguiendo el primero y único tanto para su equipo.

El de la Real lo marcó Mariscal de un zambombazo que dobló las manos al portero catalán, colándose en la red.

Hubo prolongación, pero no se consiguió variar el resultado.

Por tanto, la pelota continúa en el tejado. ¿Quién será el campeón de España de 1928? El martes lo sabremos... si no ocurre lo que en 1913, en que se jugaron tres partidos...

**El Athletic vence al Celta por 2-0**

Un combinado Athletic-Racing, venció al club francés Celta, por dos tantos a cero, por macacos por Marin, el racinista, y el otro por Olaso, el extremo internacional atlético, de un tiro cruzado por bajo que no vió el cancerbero galo.

El Celta produjo una floja impresión en la afición, pues no demuestra clase ni siquiera regular. El fútbol francés sigue estancado en su mediocridad.

El Athletic hizo un buen partido. Va recuperando cohesión y forma, pero siempre con mosaicos...

## Carreras de caballos

Ayer, domingo, se corrió en el hipódromo de la Castellana el primero de los tres Grandes Premios de que consta la temporada madrileña, y, como era de esperar, vióse concurridísimo, rebasando con mucho la entrada de las dos últimas reuniones, que ya habían estado animadísimas. Asistió la Familia Real.

"Las Fraguas", muy bien llevada por Belmonte, ganó por dos cuerpos y medio al favorito "Oedipe Roi", que había salido en cabeza; pero que no entendido del todo el rendimiento que era de esperar, dadas sus anteriores actuaciones; sin embargo, esto no deslució en nada la brillante victoria obtenida por la hija de "Larrikin" y "Subrette II", a la que vimos entrar completamente tranquila y nada agitada, como decían algunos antes de la carrera.

La carrera de venta fue otro triunfo para "Doña Ignacia". Salió seguida de "Straight Line", "Polonaise" y "Flaubert". En la curva de Madrid atacó "Happy Day", y se coloca segundo, delante de "Straight Line", "Polonaise", "Ena" y "Flaubert". Al entrar en la curva "Her Ignacia", al mando del pelotón; luego, "see" viene atacando; salen de ella "Doña Straight Line", "Happy Day", y "Larrikin", que en los últimos tramos logró pasar a "Happy Day". La ganadora fue retirada de la subasta por su propietario, en 2,500 pesetas.

"Dakar" no acudió a cumplir su compromiso en la prueba reservada a los dos años. Sale en cabeza "Dorlot"; le siguen "Pituisin", "Little Horns" y "Albist". Los dos pupilos de Ceca logran acercarse en la recta final al líder, y "Little Horns", pasa por una cabeza.

Segundo premio de la Compañía de Seguros La Urbana y el Sena, 5,000 pesetas, 2,200 metros.

Primero. "Orfeo", conde de la Cimetera.

Segundo. "Centaur", duque de Toledo.

Tercero. "Manchette", marqués de Amboage.

No colocado: "Tailleuse".

Apuestas: ganador, 16,50 pesetas; colocados, 5,50 y 5,50 pesetas.

Circuito: ganador 2,90 pesetas; colocados, 1,10 y 1,10 pesetas.

Gran Premio Nacional. Premio de Fomento, 25,000 pesetas, 2,400 metros.

Primero. "Las Fraguas", 3 a., 54 k. ("Larrikin" y "Subrette II"); conde de la Cimetera (Belmonte).

Segundo. "Oedipe Roi", 3 a., 56 kilos ("Choix de Roi" y "Antigone"); duque de Toledo (Lyne).

Tercero. "Axdir", 3 a., 56 k. ("Larrikin" y "Dolonnor"); Luis de Goyeneche (Perelli).

Dos y medio cuerpos, dos cuerpos. Tiempo: 2 m. 41 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 13,50 pesetas. Circuito: ganador, 2,70 pesetas. Premio Huracán ("handicap"), 3,000 pesetas, 1,800 metros.

Primero. "Toribio", marqués del Llano de San Javier.

Segundo. "Juantegui", Escuela de Equitación.

Tercero. "Ruiloba", condesa de San Martín de Hoyos.

No colocados: "Martineti", "Bougie" y "Bengali Pierrette".

Apuestas: ganador, 18,50 pesetas; colocados, 11,50 y 15 pesetas.

Ciclismo.—La carrera de ayer

Ayer se celebró la carrera de la Unión Velocipédica Española, sobre el recorrido Madrid-San Rafael-Madrid.

Los corredores inician ligeros despegues unos de otros, que logran contrarrestarlos.

En la subida del Puerto, los de la "Thomann" y la "Dalp" van conduciendo a los demás corredores, depejándose de ellos.

De regreso, Telmo, que está agotadísimo, busca el entrenamiento de una "moto" conducido por un amigo suyo.

La clasificación general fué la siguiente:

1, Eduardo Fernández, sobre "Dalp"; 2, Francisco Cepeda, sobre "Thomann"; 3, Manuel López; 4, Manuel Fernández, sobre "Thomann"; 6, Ubaldo Muñoz.

Por equipos venció el Real Madrid. Cepeda y Eduardo Fernández, se revelaron como formidables escaladores al subir el Puerto del León.

# Los sucesos

## EN MADRID

**Un choque entre un auto y una bicicleta**

Anselmo Castilla Vara, que vive en la calle de Numancia, número 3, fué asistido ayer de lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado, lesiones que se produjo al chocar la bicicleta que montaba con el automóvil de la matrícula de Madrid, núm. 23.396, conducido por Mariano García Perra.

**Caidas**

En su domicilio, calle del Tribulete, número 17, se cayó ayer, casualmente, Consuelo Fernández Llopis, de cuarenta y un años, produciéndose diversas lesiones que en la Casa de Socorro del distrito, adonde fué conducida, fueron calificadas de graves por los facultativos de guardia.

También en su domicilio, calle de Rodríguez San Pedro, núm. 20, se cayó ayer la joven de veintisiete años Matilde Nogueira, causándose lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Marcelo Alonso Nuñez, que vive en la calle de Francisco Béjar, núm. 13, se produjo ayer lesiones de pronóstico reservado al caerse de la bicicleta que montaba.

Tuvo que ser asistido de ellas en la Casa de Socorro, adonde fué conducido.

**Riña entre hermanos**

Los hermanos Miguel y Francisco Trigo García, que viven en la calle de San Antonio, 22, por cuestiones de familia riñeron acaloradamente, y pasando de las palabras a los hechos, se agredieron mutuamente, resultando de la riña lesionado el segundo de los citados hermanos.

El hermano agresor fué detenido y conducido a la presencia judicial.

**Intento de suicidio**

En la Casa de Socorro fué asistida ayer de intoxicación, que fué calificada de pronóstico reservado Etelvina Carril Toyos, omdiciliada en la calle de Ledesma, número 24.

Al prestar declaración, manifestó que la intoxicación se la había producido al ingerir determinada cantidad de permanganato potásico con ánimo de suicidarse.

**Muerte natural**

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa ingresó ayer gravemente enfermo un individuo llamado José Isla.

A poco de ingresar en el benéfico establecimiento sufrió un vómito de sangre, falleciendo poco después.

**SUCESOS DE ULTIMA HORA**

Unos desconocidos penetraron en la tienda de vinos sita en Augusto Figueroa, 19, propiedad de Calixto Alegre, y se llevaron 175 pesetas que había en la caja registradora.

—Violentando un escaparate mural de San Oropio, 14, se llevaron herramientas valoradas en 114 pesetas, propiedad de Federico Herrero.

—En Alacá esquina a la puerta de Hernani, riñeron José Peña, de 24 años, que vive en Delicias, 39, y Manuel Piñera, de 28, domiciliado en Cabeza, 12. Ambos resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

—Un auto número 26.647 M. conducido por Miguel Martín, de 27 años, que vive en Tamayo, 4, atropelló a Celso Cenarrá Monin de Prian, domiciliado en Fernando VI, 4 y 6, causándole lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle de Alcalá esquina a la de Barquillo, chocaron los automóviles números 25.361 M y 25.266 M, conducidos, respectivamente, por Bernabé E. Lucas y Constantino A. Martínez. Resultaron lesionados los ocupantes de ambos coches y éstos con desperfectos.

**EN PROVINCIAS**

**Se hierre gravemente de un tiro**

BILBAO, 20. — Esta mañana intentó suicidarse en su domicilio, en la calle de Zabala, José Barriezábal, soltero, de cincuenta años, capataz de la mina "Abandonada", disparándose un tiro en la boca. En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Obrero herido gravemente al caer de un andamio

SEVILLA, 20. — En el puerto se cayó desde un andamio el obrero Luis Pérez Chaves, de cuarenta y un años, que resultó con la fractura de la columna vertebral. En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Quiere herir a su suegra y hierre a su mujer

DURANGO, 20. — Por cuestión de intereses se produjo una discusión entre el tabernero Ramiro Díaz y su suegra,

Ruperta Urquijo, de cincuenta y dos años. Ramiro intentó agredirla con un cuchillo de grandes dimensiones; pero en el preciso momento se interpuso la esposa del agresor, Beatriz Martínez, de treinta y cuatro años, que recibió una cuchillada en un brazo que fué calificada de grave.

El agresor fué desarmado por el sereno y ha ingresado en la cárcel.

**Un herido grave**

VITORIA, 20. — En el pueblo de Labastida, y a consecuencia de una reyerta habida entre los vecinos Ladislao Ruiz y Benjamin Amurrio, este último resultó con una herida grave producida por un disparo de pistola. Ladislao ha sido detenido.

**Herido gravemente de un tiro**

ALMERIA, 20. — Comunican de Albox que a la puerta del teatro se suscitó una reyerta entre José Fernández Navarro y José Conchillo (a) "Tocino". Este hizo un disparo de revólver contra su contrario, que recibió un balazo en la cabeza.

La Guardia civil ha detenido al agresor.

**La situación en Nicaragua**

**Un destacamento yanqui sitiado por los liberales**

PUERTO CABEZAS, 20. — Se ha sabido que el oficial herido en el encuentro con los rebeldes es el capitán Robert Hunter, y que el marino muerto ha sido precisamente un hijo del capitán Hunter, que servía en la misma compañía.

El encuentro entre marinos y liberales tuvo lugar cerca de Peña Blanca, en donde unos 70 liberales esperaban emboscados el paso de las fuerzas norteamericanas.

El destacamento de marinos era de 15 hombres, e iba acompañado de un destacamento de la Guardia Nacional de Nicaragua.

Los liberales emboscados rompieron el fuego al aparecer la fuerza enemiga, e hirieron a los Hunter, padre e hijo, a otro marino y a algunos de los nicaragüenses de la Guardia Nacional.

Los marinos americanos y los de la Guardia Nacional contestaron con fuego muy nutrido, y consiguieron tras de muchos esfuerzos que los liberales se retiraran.

**El encuentro de Paso Real**

MANAGUA, 20. — Han salido de Quilali dos columnas de fusileros marinos norteamericanos en socorro de un destacamento de estas mismas tropas que se halla sitiado en las inmediaciones de Paso Real por los soldados del general Sandino.

La situación del destacamento es muy crítica.

Se ha sabido que el jefe de este destacamento, cuya situación es muy precaria, ha sido muerto en el tiroteo.

El capitán Hunter, que fué herido en uno de los últimos combates sostenidos por las tropas norteamericanas con las fuerzas del general Sandino, falleció anoche.

**Aviones de bombardeo**

WASHINGTON, 20. — El Departamento de la Guerra ha concertado un contrato con una casa constructora de aviones para el suministro de 23 aparatos ligeros de bombardeo, cuyo valor se presupone en un millón de dólares.

**En Méjico. La señora Agripina Montes, que capitaneaba un grupo rebelde, herida**

MEJICO, 20. — En El Potrero se ha librado un encarnizado combate entre rebeldes y federales.

La señora Agripina Montes al frente de un nutridísimo grupo de rebeldes, en el cual las mujeres tomaban parte auxiliando a los heridos y sirviéndoles municiones, fué herida gravemente.

Agripina Montes, al frente de sus fuerzas, tuvo en jaque durante más de cuatro horas a las fuerzas gubernamentales, causándoles muchas bajas.

Al fin, cuando ya creían los rebeldes que tenían ganada la batalla, Agripina fué herida gravemente por una bala enemiga.

Los federales cogieron muchos prisioneros, que fueron fusilados inmediatamente.

MEJICO, 20. — Se conocen nuevos detalles de la batalla de El Potrero. Cuando Agripina, montando un soberbio caballo, dirigía el ataque de los rebeldes con muchas posibilidades de éxito, un emisario de las fuerzas gubernamentales pidió permiso para hablar con la coronela. Concedido que le fué, expuso los deseos del general de las tropas federales de que se rindieran y que a Agripina se le concedieran todos los honores; pero que debían rendirse, porque al final serían apresados y fusilados sin previo sumario.

Entonces Agripina dió orden de fuego y de asalto, lo que efectuaron sus tropas. Cuando ella disparaba su fusil recibió un balazo en la cabeza y otras heridas, que no le impidieron proseguir la lucha. Por el contrario, más enardecida, animaba a sus tropas; pero éstas se desmoralizaron viéndola manar abundantísima sangre. Entonces dedicaron todos sus esfuerzos a salvar a la heroína.

**Concesión de terrenos**

GUATEMALA, 21. — Un grupo de norteamericanos ha adquirido una concesión de dos millones trescientas mil acres de terreno en la parte central y septentrional de Guatemala.

Esta región contiene yacimientos petrolíferos que constituyen una prolongación de los campos mejicanos de Tabasco y Campeche.

En otros puntos de la República ha adquirido importantes concesiones petrolíferas la White Engineering.

**La conferencia parlamentaria**

RIO DE JANEIRO, 21. — En el "Cap Norte" han embarcado los señores Buenos Brandao y Mendoza Martins, delegados brasileños en la Conferencia Interparlamentaria del Comercio, que se reunirá en París.

**La Conferencia Internacional del Trabajo**

RIO DE JANEIRO, 21. — Han sido nombrados delegados del Gobierno brasileño en la Conferencia Internacional del Trabajo, que se reunirá en Ginebra el

próximo día 30, los señores Moniz Aragao y Alfonso Bandeira Mello.

**Exposición en Costa Rica**

BUENOS AIRES, 21. — Ha constituido un éxito extraordinario la Exposición de arte argentino que ha tenido lugar en Costa Rica.

Los diarios se ocupan extensamente del triunfo obtenido por los artistas argentinos.

**El salitre Chileno**

SANTIAGO DE CHILE, 21. — Las exportaciones de salitre durante el mes de abril acusan un considerable aumento, alcanzando la cifra de 2.050.000 quintales métricos.

**Los empréstitos Brasileños**

RIO DE JANEIRO, 21. — La Prefectura ha enviado a Londres 50.500 libras esterlinas para el pago del cupón de su empréstito de 1909 en aquella plaza. Dicho empréstito y los de 1889 y 1922 serán completamente reembolsados durante el año en curso.

**Los muertos brasileños en la gran Guerra**

RIO DE JANEIRO, 21. — Han sido des embarcadas del vapor "Ube" las urnas que contienen los restos de los marinos brasileños muertos en Dakar y San Vicente durante la gran guerra.

Las tropas del Ejército y la Marina formados en la playa de Botafogo rindieron los honores al cortejo. El acto fué imponente, siendo presenciado por millares de personas.

Los restos recibieron sepultura en el cementerio de San Juan Bautista.

**Monumento al presidente Lecula**

LIMA, 21. — En breve será inaugurado de Charrillos el monumento levantado en honor del presidente de la República, señor Lúgula.

**Triunfo del campeón español de Tennis**

BUENOS AIRES, 21. — En el campeonato de tennis de Río de la Plata el jugador español Alonso ha vencido en los últimos partidos celebrados en Bryans por 6-3, 6-3 y 6-4, al uruguayo Cat por 7-5, 6-3 y 6-4.

# Botadura del "Miguel de Cervantes"

EL FERROL, 20. — A la una de ayer tarde comenzaron a llegar a los astilleros del "Miguel de Cervantes" los invitados a la botadura. A los pocos momentos llegaron la Infanta Isabel y el ministro de Marina, con su séquito, que ocuparon la tribuna que se había levantado a proa del barco.

Bendijo el nuevo buque el vicario del departamento. Terminados los preparativos, la Infanta, que actuaba de madrina, corrió la cinta y estrelló contra el casco del barco una botella de champaña. El barco se deslizó majestuosamente y el casco entró en el agua a las dos y veinte de la tarde. Las músicas tocaron la Marcha Real y las numerosas embarcaciones que había en la bahía tocaron las sirenas.

Terminado el acto, la Infanta y los invitados fueron obsequiados con un espléndido "lunch".

# Varios obreros muertos en una cantera

GIJON, 20. — En una cantera sita en Abono, propiedad de Amador González Posadas, de donde se extrae la piedra que se utiliza en las obras del puerto de Musel, ha ocurrido un gravísimo accidente ayer tarde.

Sobre las cinco y media de la tarde trabajaban unos 60 obreros en el descombro. Cuando el capataz, Manuel Alvarez, y el dueño de la cantera presenciaban los trabajos, se produjo un enorme chasquido, y el capataz, que se dio cuenta del riesgo, avisó a los obreros. Estos huyeron en varias direcciones. Una gran masa de tierra y piedras de extraoordinario tamaño se desprendió del monte y seis obreros fueron alcanzados y quedaron bajo la tierra y las piedras. El dueño de la cantera tuvo que ser sacado de entre dos piedras por el capataz.

Más detalles.—Se dió la voz de alarma GIJON, 20. — Amplio detalles de la catástrofe en la cantera de Abono. Los obreros trabajaban a las cinco de la tarde en las operaciones de descombro, presenciando los trabajos el dueño, don Amador G. Posadas y el encargado, Manuel García Expósito. Este observo que la cantera se agrietaba alarmantemente, y avisó a los obreros para que se pusieran a salvo. Todos intentaron huir, pero quedaron sepultados los llamados Marcelino Gutierrez, José Antonio Puerta, Cristóbal García y el pñche Faustino Suarez. El pánico fue enorme, comenzando apresuradamente los trabajos de salvamento. El señor Posadas, que resultó herido, fué curado en el botiquín de Musel. Padece contusiones en distintas partes del cuerpo, erosiones en las manos y en la región dorsal y fuerte excitación nerviosa, de pronóstico reservado. Se le trasladó a su domicilio.

También fué asistido en el botiquín de la cantera el maquinista de la grúa, que sufrió lesiones al ponerse a salvo.

**Aparece un cadáver.—Se suspenden los trabajos por el mal tiempo**

GIJON, 20. — Inmediatamente de ocurrido, se presentó en el lugar del suceso el Juzgado y una ambulancia sanitaria, comenzando a practicarse las indagaciones y avisándose a las brigadas de obreros de la Junta de Obras y del Ayuntamiento para dar comienzo a los trabajos de descombro y extraer los cadáveres de los obreros sepultados. Según los técnicos, la cantera estaba en terraplén y los flancos presentaban largas manchas negras, que hacían suponer que existieran grietas tapadas con tierra, que se reblandeció por las aguas, originándose el desprendimiento. Los trabajos de descombro se hacen con grandes dificultades por ser cerca de seis mil metros cúbicos la cantidad de tierra y piedras desprendidas.

Se cree que se invertirán cuatro o seis días en llegar al sitio en que se encuentran los cadáveres. A las 8 de la noche se extrajo el del primer obrero, que fué hallado al lado de la vía. Se llamaba Cristóbal García y presentaba la fractura del maxilar, a simple vista. Según noticias, se había casado hace cuatro meses.

Se han suspendido los trabajos de descombro, a causa del mal tiempo; pero continuarán en cuanto sea posible.

# La Aviación

**El Alto mando del "Italia" declara no haber visto tierra, y Admunsen se abembra**

ROMA, 20. — Según los mensajes radiotelegráficos enviados por el periodista Tomaselli, que va a bordo del dirigible "Italia", todos los tripulantes de la aeronave han sentido profundamente el tener que regresar a King's Bay, renunciando a nuevas exploraciones por las regiones polares.

La vuelta a King's Bay ha sido motivada, según Tomaselli, por la falta de gasolina y por las malas condiciones atmosféricas. El alto mando del "Italia", después de comprobar de una manera definitiva la no existencia de tierra en el llamado Tierra de Lenin, ordenó el regreso del dirigible.

**Se preparan dos tentativas de vuelo directo París-Nueva York**

NUEVA YORK, 20. — Los aviadores Murray Kauyun y Jobson saldrán para París el día 22 de este mes para realizar algunos estudios relacionados con su proyectado raid París-Nueva York, que piensan efectuar el día 1 de julio en un avión Fokker trimotor.

**De París a Nueva York y luego la vuelta al mundo**

NUEVA YORK, 20. — El aviador brasileño Dos Barros está gestionando la compra de un avión, en el que dará la vuelta al mundo, con el siguiente itinerario:

París-Nueva York, Alaska, Japón, travésia del continente asiático y París. El vuelo a Jerusalén.—Los aparatos siguen en Tablada

SEVILLA, 20. — Continúan en la base aérea de Tablada los dos aparatos que aterrizaron y que realizaban el vuelo Madrid-Jerusalén-Madrid, tripulados por el comandante Roa y el capitán Aboal. Se ignora si continuarán esta tarde la etapa Madrid-Melilla, que interrumpieron con motivo del aterrizaje. Las causas de esto no han podido ser averiguadas. Tampoco se sabe si desde este aeródromo marcharán a Melilla o regresarán a Madrid.

# El suceso de la taberna de Bravo Murillo

Después del informe dado por los armeros y los médicos, y de las manifestaciones hechas por el niño Pedro Llamas, acordó el juez del distrito de Chamberí, doctor Javier Elola, poner en libertad a los albañiles Lorenzo Aguado y Remigio Moreno, acusado el primero por Pedro de haberle causado involuntariamente la herida que padece por arma de fuego, resultando no ser cierta dicha acusación, como ayer indicábamos, por lo demostrado por los peritos médicos y armeros y por lo dicho por el herido.

Como el dueño de la taberna no tenía la oportuna licencia para el revólver, ha sido procesado por tenencia ilícita de armas.

El niño continúa mejorando, y según las radiografías la bala se halla alojada cerca de la piel, en la región lumbar, por lo que su extracción es sencillísima.

En breve podrá abandonar Pedro Llamas el Equipo Quirúrgico.

# POLITICA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

El señor Callejo manifestó que el Rey había firmado ayer el decreto de reforma de la enseñanza universitaria que hoy publica la "Gaceta".

He cambiado impresiones

# Gran Farmacia del Noviciado

## Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

### Servicio a domicilio

## Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Pildoras Pink

*que a cualquier otro remedio.*

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

*De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.*

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Colotos, 12. MADRID

Prestamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA

**Tintura Ostryis**

Os curará vuestras enfermedades de la matriz. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos

# El Depurativo Revenga

(Solución ioderada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

## Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos  
Zambrana, Puerta de Moros, 5.  
Gayoso, Hrenal, 2, y farmacias

# Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis